



НОВАЯ ГАЗЕТА

ХРОНИКА ТЕКУЩИХ РЕПРЕССИЙ • ПОЛИТИКА

«Санитарные меры»

Пытки с мешком на голове, выбитые показания, угрозы
сломать пальцы и посадить на бутылку



Фото: URA.RU / TACC

08:59, 2 ноября 2024,

Андрей Карев

корреспондент судебного отдела

Полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Пытки и жестокое обращение стали систематическим инструментом подавления в России, утверждает специальный докладчик ООН Мариана Кацарова. Согласно [докладу](#), наибольшему риску пыток подвергаются протестующие против власти, антивоенные активисты, представители меньшинств... Особое внимание в тексте уделено тому, что пытки используются как инструмент для подавления инакомыслия, а также для получения признательных показаний или просто запугивания. На фоне этого безумия в День памяти жертв политических репрессий глава Совета по правам человека при президенте Валерий Фадеев назвал «минимальными санитарными мерами» нынешние преследования силовиков. Как эти меры применяют «санитары в погонах», подробнее мы расскажем в очередном выпуске «Хроники текущих репрессий».

«Пытки длились всю ночь»



Ибрагим Оруджев. Фото: Елена Мильчановска

Осужденный на 16 лет за подготовку теракта и обучение терроризму (ч. 1 ст. 30, ч. 1 ст. 205, ст. 205.3 УК) студент Ибрагим Оруджев рассказал в суде подробности пыток со стороны силовиков.

20 ноября 2023 года, после 10 суток административного ареста по статье о неповиновении распоряжению сотрудника полиции (ст. 19.3 КоАП), Оруджева, как он утверждает, на выходе из спецприемника встретил «непонятный сотрудник в маске». Мужчина похлопал его по плечу, при этом «дружелюбно, но угрожающе» предложив пройти к машине.

В автомобиле находились двое мужчин, которые сразу надели на Оруджева мешок для обуви и застегнули наручники. Ибрагим полагает, что это были сотрудники ФСБ. По его словам, они заявили, что наблюдали за ним и остались «недовольны»

его поведением. В машине начались побои: студента били по спине, оскорбляли матом и унижали. Среди прочего ему сказали: «Красивым считает тебя только мама, ты никому не нужен».

Избиения и угрозы продолжались всю дорогу до места допроса. Там силовики требовали назвать «куратора» молодого человека, били его в солнечное сплетение «палкой на пружине с шариком».

Вероятнее всего, телескопической дубинкой. Пытки, по словам Оруджева, длились всю ночь.

По словам молодого человека, один из силовиков сказал ему: «У нас есть приказ сломать тебе два пальца». Судья во время допроса уточнил, сломали ли ему в итоге пальцы. Оруджев сказал, что пальцы — нет. В ответ судья с улыбкой на лице иронизировал: «За невыполнение приказа кого-то надо привлекать, наверное».

Оруджев продолжил свой рассказ, что утром 21 ноября один из силовиков достал шприц, угрожая заразить его ВИЧ-инфекцией, если он «не расскажет все». Шприц силовики не применили — студенту снова надели на голову мешок, заявив, что «насилие отменяется», и увезли на допрос в Следственный комитет. Следы от побоев Оруджеву отказались зафиксировать в СИЗО. Тогда же он не решился рассказать адвокату о пытках.

«Угрожали посадить на бутылку»



Махачкала, аэропорт. Фото: соцсети

Обвиняемый в участии в массовых беспорядках в аэропорту Махачкалы 29 октября 2023 года 23-летний житель Дагестана Герей Джамалутдинов сообщил, что был ошибочно задержан, а признательные показания получены под давлением. Об этом «Медиазоне»* рассказал источник, знакомый с делом.

По его словам, в день беспорядков Джамалутдинов находился дома после ночной смены и ненадолго отлучился в магазин. Его перемещение зафиксировала камера наблюдения. На следующий день, 30 октября, его остановили сотрудники полиции в центре города для проверки документов. Из-за отсутствия паспорта Джамалутдинова задержали и доставили в отделение МВД по Ленинскому району.

Ленинский районный суд Махачкалы назначил ему 10 суток административного ареста за мелкое хулиганство. Позднее Джамалутдинов сообщил, что подвергся пыткам и был вынужден признаться в участии в беспорядках. Источник утверждает, что сотрудники правоохранительных органов применяли физическое насилие и угрожали молодому

человеку, чтобы заставить его подписать признательные показания.

Также сообщается, что

в начале ноября силовики вновь посещали Джамалутдина в спецприемнике, избивая его и угрожая подбросить наркотики или же добиться признания вины, что обеспечит ему условный срок.

По словам источника, под давлением его заставили повторить признательные показания на камеру.

«Всю ночь сотрудники Ленинского РОВД его там пытали. Начали бить его. Ну, видимо, не помогало — он молодой, крепкий, не признавался. Они начали спускать с него штаны, чтобы током его испугать. Угрожали посадить его на бутылку. После этого он подписал бумагу, которую дал ему следователь», — говорит знакомый с делом источник.

Семья Джамалутдина обратилась за помощью к адвокатам, подав заявление о применении насилия, однако проверки не выявили нарушений со стороны правоохранительных органов. После окончания административного ареста Джамалутдинов был переведен в СИЗО по уголовному делу. Следствие также считает фотографию, сделанную на парковке аэропорта в день беспорядков, доказательством его вины, хотя семья утверждает, что на снимке изображен другой человек.

«Фейки» и «дискредитация»



Евгений Бестужев. Фото: Алексей Душутин / «Новая газета»

Прокурор во время прений в Калининском суде Петербурга запросил восемь лет лишения свободы политологу Евгению Бестужеву по делу о военных «фейках» (п. «д» ч. 2 ст. 207.3 УК), пишет ОВД-Инфо* со ссылкой на адвоката Сергея Подольского.

Зашитник просил оправдать Бестужева или назначить ему наказание, не связанное с реальным лишением свободы. Подольский также отметил, что часть постов его подзащитный опубликовал еще до появления статьи о распространении «фейков» про российскую армию в Уголовном кодексе и вступления ее в силу. Кроме того, в окончательной версии обвинения говорится о 27 публикациях, хотя допрашивали Бестужева только о 22 записях.

О возбуждении дела против политолога стало известно 9 ноября 2022 года. Тогда в квартире Бестужева прошел обыск, а его самого задержали в качестве подозреваемого. На следующий день его отправили под стражу.

Поводом для возбуждения дела стали посты во «ВКонтакте», которые были опубликованы на личной странице Бестужева, а также «интервью представителям украинских ютуб-каналов». Все записи сделаны в период с февраля по конец марта 2022 года.



Радмила Рябцева. Фото: соцсети

Против жительницы города Вуктыл (Республика Коми) Радмилы Рябцевой завели уголовное дело о повторной дискредитации армии (ч. 1 ст. 280.3 УК). Поводом для преследования стали комментарии во «ВКонтакте» городского паблика. Какие именно высказывания вменяют Рябцевой, неизвестно. Публикация уже удалена.

После обыска Рябцеву доставили на допрос, но она отказалась

от дачи показаний против себя. Затем ее отпустили, но вечером в тот же день ее вызвали суд по избранию меры пресечения. Женщине назначили запрет определенных действий: ей нельзя использовать средства связи, в том числе интернет.

В июле 2023 года Рябцеву оштрафовали на 30 тысяч рублей по статье о «дискредитации армии» (ч. 1 ст. 20.3.3 КоАП). Протокол на нее составили из-за комментариев во «ВКонтакте».

В сентябре 2022 года Рябцеву обязали выплатить 10 тысяч рублей по иску местного депутата Идриса Таибова. Она раскритиковала его инициативу по замене буквы «В» на литеру V на стеле с названием города. Депутат счел оскорблением слова женщины и обратился в суд.

Рябцева воспитывает восьмилетнюю дочь и шестилетнего сына.

Госизмена



Евгения Конфоркина. Фото: соцсети

Мещанский суд Москвы [арестовал](#) 41-летнюю жительницу Люберец Евгению Конфоркину по обвинению в государственной измене (ст. 275 УК).

Евгению задержали утром 24 октября после обыска в квартире, где она проживала с родителями. По словам матери, обыск проходил с участием около 15 силовиков. Сейчас Конфоркина находится в СИЗО-6 в Печатниках. Что конкретно ей вменяют, родные не знают.

Известно, что Евгения работала инструктором по верховой езде в «Люберецком конном дворе» и активно помогала бездомным животным. Директор клуба, Елена Андриянова, отметила «Медиазоне», что Евгения пыталась вывезти несколько лошадей из Украины после начала конфликта, но это не удалось.



Фируз Дадобоев. Фото: соцсети

Мосгорсуд приговорил Фируза Дадобоева к 13 годам и 6 месяцам

колонии строгого режима по делу о госизмене, рапортует пресс-служба ФСБ.

По версии спецслужбы, 47-летний ИТ-специалист московской компании Дадобоев «установил контакт с ЦРУ» и «намеревался передать представителю американской разведки <...> сведения, полученные незаконным путем и составляющие государственную тайну».

ФСБ опубликовала видео задержания Дадобоева в октябре 2022 года, снятое с дрона, и кадры с оглашения приговора в суде. На съемках видна нижняя часть лица мужчины.

У Фируза двойное гражданство — РФ и Таджикистана, отметили в ФСБ. Помимо реального срока, Дадобоева оштрафовали на 300 тысяч рублей.

Запрет ЛГБТ**



Суд в Забайкальском крае отправил под домашний арест 22-летнюю жительницу Читы, обвиняемую в организации деятельности «экстремистской» организации, [сообщает](#) региональное управление Следственного комитета. Местные СМИ связывают это дело с рейдом силовиков в закрытый гей-клуб.

Следствие утверждает, что в 2024 году девушка вместе с другими людьми организовала в Чите работу «увеселительного заведения с целью пропаганды идеологии запрещенного международного общественного объединения и увеличения его численности».

Сотрудники СК и МВД «пресекли деятельность клуба» и провели обыски у фигурантов дела об «экстремистской» организации, говорится в релизе ведомства. При этом о других задержанных по нему следователи не сообщали.

26 октября основатель «Мужского государства»** Владислав Поздняков выложил несколько видео, снятых, как утверждается, в читинском гей-клубе «Точка». На записях силовики требуют от людей лечь на пол «звездочкой» и назвать свои имена на камеру. Поздняков написал, что после рейда были задержаны «все участники».



Dark House. Фото: Телеграм-канал Про Город Ярославль

В ночь с 26 на 27 октября полицейские и ОМОН ворвались в ярославский клуб Dark House, в котором проходило дрэг-шоу. Как пишут СМИ, силовики заставили присутствующих лечь на пол, громко кричали и оскорбляли посетителей. Помимо этого, по словам одной из посетительниц, к ним применяли насилие — одну девушку, которая спорила с омоновцем, ударили по голове, еще двум мужчинам «раскроили бошку».

Силовики проверяли у посетителей клуба документы и спрашивали об их сексуальной ориентации, позднее нескольких артистов задержали.

По данным ОВД-Инфо, как минимум на одного из задержанных завели административное дело об «ЛГБТ-пропаганде» (ч. 1 ст. 6.21 КоАП), его задержали в отделе полиции более 10 часов. В протоколе силовики указали, что артист «носил женскую одежду и женский макияж на лице, демонстрируя свой

внешний вид неопределенному кругу лиц», и «тем самым совершил публичные действия, направленные на формирование нетрадиционных сексуальных установок, привлекательности нетрадиционных сексуальных отношений».

«Нежелательные»



Елизавета Антонова. Фото из личного архива

В Черемушкинский суд Москвы поступил протокол против журналистки «Медузы»*** Елизаветы Антоновой по статье об участии в «нежелательной организации» (ст. 20.33 КоАП).

В издании журналистка освещает общественно-политические события, в том числе политическую жизнь в Украине. В октябре она выпустила большой текст о том, как украинские власти пытаются взять под контроль независимые СМИ.

С начала 2024 года против сотрудников и читателей «Медузы» составили не менее 27 протоколов. Это значительно больше, чем у любого другого независимого СМИ, объявленного

«нежелательным». Большинство этих протоколов обнаружились в Якутске, где местный Центр «Э» ищет ссылки на материалы «Медузы» в соцсетях независимых журналистов.

Дело против адвоката



Тимур Идалов. Фото: соцсети

Силовики в Чечне задержали адвоката Тимура Идалова, объявленного в розыск по делу об угрозах прокурору (ч. 2 ст. 296 УК). По словам адвоката Дмитрия Сотникова, его доверитель успел сообщить знакомым, что его планируют доставить в Нальчик, а оттуда — в Москву. Телеграм-канал «112», близкий к силовикам, также [опубликовал](#) видео с задержанным адвокатом.

Задержание Идалова связано с рассмотрением его дела в Химкинском городском суде. В июле из-за неявки на заседание

адвоката объявили в розыск, ранее ему в качестве меры пресечения назначили запрет определенных действий.

Сам Идалов сообщал, что не смог прийти на суд из-за проблем со здоровьем. 11 июля адвокат улетел в Чечню из-за болезни его пожилой матери. Он планировал вернуться в Москву в тот же день, однако в Чечне уже самому стало плохо, и его госпитализировали.

Зашита Идалова сообщила о госпитализации суду и надзорным органам, однако судья назначила на 15 июля очередное заседание, на котором обвиняемый должен был выступить с последним словом. Поскольку адвокат не смог прийти, его и объявили в розыск, а меру пресечения изменили на заключение под стражу.

Об уголовном деле против Идалова стало известно в апреле 2023 года. После задержания его отправили в СИЗО, однако позже меру пресечения изменили. По версии следствия, на заседании 3 октября 2022 года в Никулинском суде Москвы адвокат Идалов во время перепалки с прокурором Светланой Тарасовой сказал: «Вы что, комиссар Каттани? Так его расстреляли». Спустя полгода это стало поводом для уголовного преследования, поскольку гособвинитель посчитала это сравнение с угрозой для жизни.

* Внесены Минюстом РФ в реестр «иноагентов».

** Признана экстремистской организацией и запрещена в РФ.

*** Признана российскими властями «нежелательной организацией».

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



Ходить же может – значит, в тюрьму

Пришли за врачами, в карцер – за испорченную еду и уголовка за слово «горжусь»

11:32, 19 октября 2024, Андрей Карев